

УДК 94(62)62-05

В.В. Филатов\*

## ОПЫТ ОРГАНИЗАЦИИ СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОТРЯДОВ В МАГНИТОГОРСКОМ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОМ ИНСТИТУТЕ В 1970-Е ГОДЫ

**Ключевые слова.** *Строительные отряды, Магнитогорский горно-металлургический институт, студенты, трудовой семестр.*

**Аннотация.** *В статье проанализирована деятельность студенческих строительных отрядов Магнитогорского горно-металлургического института в 1970-е годы: формирование, обучение, места и условия работы, быт. Выявлено, что студенты внесли существенный вклад в строительстве объектов сельского хозяйства, в институте и в других сферах, в организации культурно-массовой и спортивной работы среди населения.*

V.V. Filatov\*\*

## THE EXPERIENCE OF ORGANIZING STUDENT CONSTRUCTION TEAMS AT THE MAGNITOGORSK MINING AND METALLURGICAL INSTITUTE IN THE 1970s

**Keywords.** *Construction teams, Magnitogorsk Mining and Metallurgical Institute, students, labor semester.*

**Abstract.** *The article analyzes the activities of student construction teams of the Magnitogorsk Mining and Metallurgical Institute in the 1970s: formation, training, places and working conditions, life. It is revealed that students have made a significant contribution to the construction of agricultural facilities, at the Institute and in other areas, in the organization of cultural and sports work among the population.*

---

\* **Филатов Владимир Викторович**, доктор исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского института исторической антропологии и филологии, Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова (Магнитогорск, Россия); e-mail: [v.philatov@mail.ru](mailto:v.philatov@mail.ru).

\*\* **Filatov Vladimir Viktorovich**, Doctor of History, Associate Professor, Leading Researcher at the Research Institute of Historical Anthropology and Philology, Nosov Magnitogorsk state technical University (Magnitogorsk, Russia); e-mail: [v.philatov@mail.ru](mailto:v.philatov@mail.ru).

Созданные в 1960-е гг. первые студенческие строительные отряды показали свою значимость в трудовом воспитании студентов. В настоящее время вновь возрождается стройотрядовское движение. Поэтому весьма актуально исследовать положительные и отрицательные стороны организации и деятельности строительных отрядов, действовавших в период их становления и развития в 1970-е гг. в одном из ведущих технических вузов Уральского региона – Магнитогорском горно-металлургическом институте (МГМИ). Опыт работы студентов во время так называемого трудового семестра бесценен, поскольку воспитание современной молодежи на традициях старшего поколения назревшая необходимость. Архивные источники, впервые вводимые в научный оборот, периодическая печать и воспоминания современников позволили воспроизвести элементы трудового воспитания студентов того времени.

Исследование работы студенческих отрядов проводится историками различных регионов страны [1; 2; 3; 4]. Ученые освещают организационные стороны деятельности отрядов, их вклад в экономику. Менее подвержены изучению проблемы отдельных вузов в этом направлении. Цель данной статьи раскрыть опыт функционирования студенческих строительных отрядов МГМИ.

Официально студенческие строительные отряды (ССО) руководство страны признало в 1963 г., хотя первые самостоятельные строительные формирования молодежи появились в вузах во второй половине 1950-х гг. Не был исключением и МГМИ. Когда в 1956 г. началось строительство нового здания института, были созданы строительные группы из студентов. В 1960-е гг. это движение получило дальнейшее развитие. Магнитогорские студенты формировали строительные отряды в первую очередь для помощи селу, а также для осуществления работ на строительстве новых учебных корпусов МГМИ [5, с. 56–57, 76, 81–83, 88, 97–99, 100, 104–106, 113, 115, 120–121].

Государство было заинтересовано в развитии студенческого стройотрядовского движения, поскольку студенты трудились в свое свободное время на тех участках, где не хватало рабочих рук. Затраты на содержание ССО были минимальными, но отдача при всех издержках все же была существенной. Поэтому Министерства высшего и среднего специального образования СССР и РСФСР регулярно рассматривали вопросы деятельности руководства

вузов по организации работы студенческих строительных отрядов<sup>1</sup>. Администрация МГМИ вместе с партийным и комсомольским комитетами не только стремилась выполнять решения Министерств, но учитывала указания местных властных структур и собственные потребности в развитии студенческого движения.

В МГМИ уже с осени начинали готовиться к будущему летнему так называемому третьему трудовому семестру. Трудовой семестр становился обязательным элементом институтской жизни. На заседаниях ученого совета института, советах факультетов, ректорских совещаниях, партийного комитета, комитета ВЛКСМ обсуждали организационные моменты участия студентов в этом важном для страны деле. Заключение договоров, подготовку инвентаря комитет ВЛКСМ осуществлял через факультетские комсомольские бюро и штабы строительных отрядов. В феврале-марте заключили договора с администрацией совхозов и предприятий, где должны были работать студенты<sup>2</sup>.

В апреле силами областного и институтского штабов проводилась учеба членов вузовских подготовительных штабов по производственной и политической секциям. Подготовительный штаб студенческого строительного отряда состоял из начальника штаба, его заместителя, ответственного за обучение мастеров, ответственного за агитацию и пропаганду<sup>3</sup>. Командирами отрядов утверждались комсомольские активисты, имевшие опыт работы в ССО<sup>4</sup>. На инженерные должности привлекали студентов-старшекурсников строительного факультета<sup>5</sup>.

Штабы планировали свою работу на лето, устанавливали контакты с комсомольскими организациями на местах<sup>6</sup>. Так, Василий Кочубеев, командир целинного отряда «Мирный», готовил студентов к трудовому семестру заранее. Он рассказывал студентам о буднях целинной жизни. В Наследницкий совхоз Брединского района приезжал заранее, обо всем договаривался с дирекцией.

<sup>1</sup> Муниципальное казенное учреждение «Городской архив» г. Магнитогорска (далее – МКУ ГАМ). Ф. 60. Оп. 1. Д. 1557. Л. 78; Д. 1937. Л. 190, 190 об.

<sup>2</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1323. Л. 40.

<sup>3</sup> Архив ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова». Ф. 60. Оп. 2. Д. 534. Л. 97.

<sup>4</sup> Магнитогорский рабочий. 1973. 6 июля.

<sup>5</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1323. Л. 40.

<sup>6</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 35.

К приезду ребят уже было подготовлено жилье и обеспечен фронт работ<sup>1</sup>.

Строительные отряды в МГМИ формировались на добровольной основе из числа студентов, выполнявших все требования учебного процесса. В их составе были студенты старших курсов с большим «целинным стажем», зарекомендовавшие себя с положительной стороны, не имевших троек в зачетных книжках<sup>2</sup>. Хотя порой имелись случаи нарушения этих правил. Как отмечалось в решении коллегии Минвуза СССР (август 1977 г.), в некоторых вузах нарушался принцип добровольности формирования отрядов, допускалось зачисление в отряды студентов, имевших академические задолженности и медицинские противопоказания, а также не достигших 18-летнего возраста<sup>3</sup>.

Особую значимость деятельности строительных отрядов придавали традиционные торжественные проводы студентов на объекты их деятельности. Это были городские, районные и институтские митинги с участием представителей партийных и комсомольских структур, ректората института. Они начинались на центральной городской площади и завершались торжественным шествием студентов<sup>4</sup>. По прибытии на место дислокации в каждом отряде оформляли студенческие городки, отрядные линейки, устанавливали мачты и флаги стройотрядов<sup>5</sup>.

Количество студентов, участвовавших в стройотрядовском движении в СССР, постоянно возрастало. В 1971 г. в стране их насчитывалось более 400 тыс. студентов, а в 1974 г. – более 500 тыс. студентов<sup>6</sup>. Если в 1965 г. в МГМИ в ССО входило 570 человек, то в течение 1970-х гг. – от 1175 до 1568 студентов. Вместе со студентами трудились преподаватели, аспиранты и сотрудники<sup>7</sup>.

География дислокации строительных отрядов института была весьма обширна. Они находились в различных территориях

<sup>1</sup> Магнитогорский рабочий. 1971. 28 июля.

<sup>2</sup> Магнитогорский рабочий. 1979. 7 июля.

<sup>3</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1937. Л. 189, 190.

<sup>4</sup> Магнитогорский рабочий. 1971. 7 июля; 1973. 6 июля; 1976. 7 июля.

<sup>5</sup> МКУ ГАМ. Архив ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова». Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 40.

<sup>6</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 34; Магнитогорский рабочий. 1974. 4 декабря.

<sup>7</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1667. Л. 17; Д. 2068. Л. 32.

Советского Союза. Большая часть отрядов располагалась в сельской местности Челябинской области. Студенты участвовали в строительстве газопровода «Бухара-Урал», в электрификации железной дороги и строительстве в Свердловской, Курганской, Тюменской областях, Башкирии, на объектах Байкало-Амурской магистрали, в ликвидации последствий землетрясений в Дагестане и Киргизии и в других регионах. Кроме того, отряды посылались в Казахстан, Молдавию. Студенческий отряд студентов-проводников ЮУЖД сопровождал поезда по всей стране. Студенты трудились на различных городских промышленных предприятиях, в строительных организациях, прежде всего, в тресте «Магнитострой», работали пионервожатыми в пионерских лагерях и помощниками воспитателей детских клубов в г. Магнитогорске<sup>1</sup>.

После того как студенты из Болгарии в конце 1960-х гг. окончили МГМИ установились дружеские отношения института с этим государством. Группа студентов МГМИ отправлялась осваивать целинные земли Болгарии. В свою очередь в Магнитогорск приезжал отряд Софийского горного института для работы в молочно-овощном совхозе<sup>2</sup>.

В 1975 г. МВ и ССО РСФСР направило ректорам письмо об участии студенческих строительных отрядов в строительстве объектов учебных заведений<sup>3</sup>. Специально для строительства на объектах института была создана организация «МГМИ-строй»<sup>4</sup>.

Администрация вуза уделяла большое внимание обучению стройотрядовцев. Строительные отряды формировались на факультетах по различным направлениям деятельности<sup>5</sup>. Обязательным элементом подготовки отрядов являлись строительные курсы, на которых проводилось обучение студентов строительным специальностям<sup>6</sup>. Выполняя задания обкома КПСС, институт

<sup>1</sup> Магнитогорский рабочий. 1971. 7 июля; Магнитогорский рабочий. 1973. 6 июля; Магнитогорский рабочий. 1976. 7 июля; Магнитогорский рабочий. 1978. 7 июня; Магнитогорский рабочий. 1979. 29 августа; МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 39, 52; Д. 1323. Л. 40; Д. 1458. Л. 41.

<sup>2</sup> Магнитогорский рабочий. 1971. 10 июля.

<sup>3</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1557. Л. 80.

<sup>4</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 36.

<sup>5</sup> Архив ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова». Ф. 60. Оп. 2. Д. 467. Л. 428–438.

<sup>6</sup> Архив ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова». Ф. 60. Оп. 2. Д. 521. Л. 74.

готовил механизаторов для сельскохозяйственных работ в колхозах и совхозах области. Для данных студентов на первом курсе освобождался один день в неделю за счет уменьшения часов по физвоспитанию, учебному хору, работы в механических мастерских<sup>1</sup>.

Студенты в большинстве случаев трудились на совесть. Нареканий со стороны принимавшей стороны практически не было. По вполне понятным причинам лучших результатов добивались студенты строительного факультета и те, кто работал в отряде не первый год. Порой приходилось переделывать работу прежде, чем появлялись уверенность и высокое качество<sup>2</sup>. В некоторых отрядах вводился коэффициент выполнения работ, который позволял стимулировать студентов. Отряд разбивался на соревнующиеся между собой бригады. В конце дня подводились результаты<sup>3</sup>. Доцент кафедры электроснабжения промышленных предприятий института Л.А. Копцев вспоминал: «Многое же мы там узнали и приобрели навыков! После второго курса – «целина» в совхозе Северном. Там мы сами строили дома» [6, с. 65–66].

Отряд имени 50-летия ВЛКСМ института, занял в 1970 г. первое место в соревновании студенческих отрядов Челябинской области<sup>4</sup>. В 1972 г. первое место среди бригад – проводниц Челябинской области получили студентки механического факультета<sup>5</sup>. Во Всероссийском соревновании студенческих отрядов в 1974 г. Челябинский отряд, в который входил и отряд МГМИ, занял первое место<sup>6</sup>. Отряд в Болгарии нормы выполняли на 130–150 %. В Молдавии за ударную работу студенты были награждены грамотой штаба<sup>7</sup>.

Многое в организации работы зависело от местных руководителей. Так, в совхозах «Нагайбакский» и «Первомайский» студентов встречали хорошо, обеспечивали всем необходимым для работы<sup>8</sup>. Однако не везде все было благополучно. Коллегия Минвуза СССР отмечала в 1977 г., что деятельность отрядов нередко

<sup>1</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1555. Л. 8.

<sup>2</sup> Магнитогорский рабочий. 1971. 18 августа.

<sup>3</sup> Магнитогорский рабочий. 1971. 28 июля.

<sup>4</sup> Магнитогорский рабочий. 1971. 3 июля.

<sup>5</sup> Магнитогорский рабочий. 1972. 28 октября.

<sup>6</sup> Магнитогорский рабочий. 1974. 4 декабря.

<sup>7</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1083. Л. 83 об.

<sup>8</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 37.

оценивалась только по производственным показателям, что приводило к увеличению продолжительности рабочего дня, перегрузке членов отрядов. Нередко нарушались условия договоров с хозяйственными организациями. Порой применялись сверхурочные работы с повышенной оплатой труда. Имели место случаи задержки отрядов на стройках сверх установленного срока, что затронуло организованное начало учебного года. В отрядах были отмечены случаи травматизма<sup>1</sup>. Подобное выявило и Министерство высшего и среднего специального образования РСФСР. Не всегда студенты обеспечивались спецодеждой, средствами механизации, инструментами, строительными материалами, фронтом работ<sup>2</sup>.

Не удалось избежать таких негативных явлений и магнитогорским студентам. В ряде хозяйств наблюдались необеспеченность строительными материалами, транспортом, отсутствие проектно-сметной документации, передача объектов так называемым шабашникам<sup>3</sup>; имелись случаи травматизма; в отряды направляли студентов, имевших академическую задолженность<sup>4</sup>. Некоторые отряды вынуждены были оставаться на несколько дней для окончания работ из-за несвоевременной поставки материалов. Иногда неправомерно снижались заработки до 300–400 руб.<sup>5</sup> Порой из-за отсутствия работы отряды приходилось передислоцировать<sup>6</sup>. Недостатки выявлялись и на объектах строительства в самом институте.

Не все благополучно было с условиями проживания, питания студентов. Министерство высшего и среднего специального образования СССР в 1971 г. констатировало, что в ряде хозяйств отсутствовали нормальные условия для размещения, не хватало постельных принадлежностей, посуды, нарушались санитарные нормы. Отряды плохо обеспечивались продуктами питания<sup>7</sup>. Так, в Агаповском совхозе отсутствовало жилье, плохо организовали питание<sup>8</sup>. Сумма денежных расходов, приходившихся в среднем

<sup>1</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1937. Л. 190, 190 об.

<sup>2</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1553. Л. 185.

<sup>3</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 37.

<sup>4</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1080. Л. 52.

<sup>5</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 44.

<sup>6</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1667. Л. 17.

<sup>7</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1190. Л. 84.

<sup>8</sup> Магнитогорский рабочий. 1974. 4 декабря.

на одного члена отряда, в течение 1970-х гг. увеличилась с 96 руб., в том числе 72 руб. на питание<sup>1</sup> до 151 руб., в том числе 120 руб. на питание<sup>2</sup>. Однако не всегда питание было качественным.

В отрядах МГМИ стремились добиться высокой дисциплины, поскольку среди студентов находились так называемые трудные подростки, отправленные в отряды на перевоспитание органами милиции, численность которых доходила до 50 человек<sup>3</sup>. Нарушители дисциплины среди студентов наказывались вплоть до исключения из института<sup>4</sup>.

Студенты не только работали, но в свободное время организовывали культурно-массовые мероприятия для сельского населения. Селяне хорошо воспринимали выступления концертных бригад, лекторских групп, вечера отдыха. Местная молодежь откликнулась на участие в состязаниях по футболу, волейболу, совместную сдачу норм ГТО, организацию спортивных секций. В сельской местности ежегодно организовывали учебно-консультационные пункты. Руками студентов создавались пионерские лагеря-спутники. Строительные отряды оказывали помощь в подготовке школ к новому учебному году, дарили школьникам библиотечки<sup>5</sup>.

Студенческие строительные отряды МГМИ оказывали существенную помощь селянам, институтскому строительству, городским и другим организациям. Они ежегодно осваивали от 2,5 млн руб. до 4,2 млн руб. капиталовложений<sup>6</sup>. Студенты строили помещения сельской инфраструктуры, жилые дома, общежития, овощехранилища, фермы, свинарники, школы, электрифицировали железные дороги, являлись проводниками в поездах, участвовали в субботниках по уборке овощей, работали на консервном комбинате, строили лагеря труда и отдыха и многие другие объекты<sup>7</sup>.

<sup>1</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1558. Л. 13.

<sup>2</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 2071. Л. 147.

<sup>3</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1323. Л. 40; Д. 1458. Л. 41.

<sup>4</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 52; Архив ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова». Ф. 60. Оп. 2. Д. 449. Л. 9.

<sup>5</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 41; Д. 1191. Л. 383; Д. 1323. Л. 40; Д. 1667. Л. 17; Магнитогорский рабочий. 1971. 3 июля.

<sup>6</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1191. Л. 341; Д. 1810. Л. 36.

<sup>7</sup> МКУ ГАМ. Ф. 60. Оп. 1. Д. 1065. Л. 44; Д. 1558. Л. 10; Д. 1810. Л. 38; Д. 2071. Л. 201.

Бывшим стройотрядовцам пригодился полученный опыт в работе на руководящих должностях. Студент Б.Д. Реперчук стал главным инженером строительного управления № 1 треста «Магнитострой». Бывший командир отряда, секретарь комитета ВЛКСМ института А. Кравцов стал ответственным партийным работником в Казахстане. Командир строительного отряда Ю.В. Миронов возглавил институт повышения квалификации работников черной металлургии в Магнитогорске<sup>1</sup>.

Значение студенческих строительных отрядов оценивалось не только рублями. Третий трудовой семестр способствовал трудовому воспитанию молодежи. Не только материальный интерес хорошо заработать во время каникул создавал мотивацию высокопроизводительного труда. Молодежь испытывала удовлетворение от того, что своим трудом помогала совхозам и колхозам в строительстве важных сельских объектов, показывая местной молодежи пример коллективизма, товарищеской взаимопомощи. В процессе работы формировались коллектив и личность. Работа в строительном отряде давала уверенность в себе, в своих силах, умение работать в коллективе. Как показало исследование, в строительных отрядах создавалась возможность проявить свои способности, получить важные качества руководителя. При всех издержках, связанных с организацией труда, порой необеспеченностью необходимыми материалами и механизмами, высокой идеологизированности стройотрядовского движения, нельзя не оценить существенный вклад студентов в экономику страны. Опыт деятельности строительных отрядов МГМИ тому свидетельство.

### Библиографический список

1. Плетнев В.В. Студенческие строительные отряды в 1960–1980-е гг.: успехи, трудности, проблемы (на материалах ССО Саратовского государственного университета) // Вестник ТГУ. – 2008. – Выпуск 3 (59). – С. 341–345.
2. Власов С.А. Студенческие строительные отряды и их вклад в развитие народного хозяйства Дальнего Востока (1963–1991 гг.) // Вестник Дальневосточного отделения Российской академии наук. – 2010. – № 2. – С. 3–8.

---

<sup>1</sup> Магнитогорский рабочий. 1978. 7 июня.

3. Бадмаев А.З. Студенческая молодежь Бурятской АССР в трудовом семестре 1966–1971 гг. // Гуманитарные исследования в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. – 2015. – № 3. – С. 54–60.
4. Еременко О.А. Студенческие строительные отряды Ростовской области 1960–1980 гг.: страницы истории // Теория и практика общественного развития. – 2011. – № 5. – С. 258–263.
5. Филагов В.В. История Магнитогорского государственного технического университета им. Г.И. Носова: 1960-е годы: монография. В 4 кн. Кн. 4. – Магнитогорск: Изд-во Магнитогорск. гос. техн. ун-та им. Г.И. Носова, 2021. – 250 с.
6. История МГТУ им. Г.И. Носова в воспоминаниях / гл. ред.-сост. В.В. Филагов – Магнитогорск: Изд-во Магнитогорск. техн. ун-та, 2014. – 249 с.